



# 五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



## 廣州、深圳等地逾120名智能裝備企業家組團考察江門： 擁抱“智”造 西行尋“機”



考察團深入中車廣東公司了解企業發展情況，近距離感受江門的發展活力。

“公司要想再進一步發展，需要找到另一片熱土，這些年江門的發展很快，我很看好這裏的未來。”旭光（廣東）自動化設備有限公司總經理聶維4年前就關注到江門，如今在組團考察之後，更堅定了到江門投資的念頭。

8月11—12日，廣州、深圳等地逾120名智能裝備企業家組團來到江門，先後前往新會區、江海區，實地參觀考察江門雙碳實驗室、中車軌道交通產業園、鵬廈機器人智造園、漢宇集團股份有限公司、江海區安全應急產業園等地，在廣東推動製造業高端化智能化綠色化發展的“智”造浪潮下，西行尋“機”，共謀合作推進智能機器人產業發展機遇。

本次智能裝備企業走進江門暨機器人產業供需對接、投資合作交流活動，由江門市投促中心、江門市工信局、江門市商務局、江門市金融局，以及新會區、江海區人民政府主辦，旨在搭建機器人產業交流平臺，鼓勵行業龍頭“大手牽小手”，加速形成機器

人產業集聚發展優勢，助力傳統企業自動化轉型，共覓智能機器人產業投資合作商機。

這是自今年6月江門市投促中心啓動深圳“百日攻堅”招商行動以來，繼電子裝備、新型儲能等2場活動後，策劃組織的第3場“百企江門行”活動，為企業高管考察江門、投資江門提供了難得的對外窗口，深受廣大投資者歡迎，成為江門市對外招商的又一品牌活動。據悉，本次活動吸引4家上市公司、42家高新技術企業、21家專精特新企業的高管參加。

### 為何西行選擇江門？

從深圳到中山，到如今把目標放到江門，聶維直言，是江門的“主動”吸引了他。“這幾年江門的交通越來越便利，深江合作區的建設也在大力推進，這都是我非常關注的。”聶維說，近些年身邊一些深圳朋友的公司都搬到了江門，他也從4年前開始留意江門這座城市。

聶維公司的業務主要是機器人行業內的上游領域，他最看重的就是機械加工配套。

“江門像摩托車這樣傳統的製造業是非常成熟的，許多涉及機器人行業的零部件加工本地都有配套，這次來江門考察的目的，是為後續進一步擴大產業鏈做準備。”聶維說。

東莞市塞倫特實業有限公司副總經理王華跟聶維有同樣的想法。“近年來智能機器人行業發展速度非常快，來到江門主要是考察有沒有產業對接的機會，以及這裏的營商環境和配套情況。”王華說，近年來企業在不斷發展的過程中，開始考慮尋找增資擴產的“投資高地”。

企業紛紛迫切尋找發展新機有何背景？廣東省機器人協會秘書長陳文給出了答案：“機器人及智能裝備行業是中國製造邁向中高端的關鍵領域，當前加強供需對接、完善產業鏈配套、整合產業鏈信息資源等，是大部分機器人與智能裝備企業關注的問題。”

### 那麼，企業家們又為何願意西行江門？

根據《廣東省製造業高質量發展“十四五”規劃》，江門是我省全部20個戰略性產業集群布局城市，其中更是有8個戰略性產業集群將江門標註為“核心城市”，而這當中，就包括智能機器人產業。當前，隨着粵港澳大灣區深入推進建設，各城市間加快融合，江門作為省重點支持建設的5個承接產業有序轉移平臺之一，正積極推廣“深圳研發+江門製造，廣州研發+江門製造”產業協作體系。這一合作模式，不僅有利於城市間互補共贏，也有利於企業整合各地優勢資源提升經營效益和競爭力，因此，越來越受到企業的關注。

此外，作為廣東老牌工業城市，江門正積極引導傳統產業和中小企業加快轉型升級，推進“智”造發展，提高產業高端化智能化綠色化水平。江門企業數字化轉型、技術改造應用場景廣泛、市場空間廣闊，是智能裝備、機器人企業關注江門的另一重要因素。

在聶維和王華看來，江門土地資源豐富，開發成本與其他城市相比具有顯著的比較優勢，隨着深中通道、黃茅海跨海通道等重大交通基礎設施加快推進，以及營商環境

的不斷優化，江門的發展潛力將不斷釋放。

### 達成一系列合作

兩天的考察時間裏，企業家們近距離感受到了江門的產業配套和營商環境，江門也向外界發出了誠摯的邀請。

活動期間，江門市相關部門、園區、金融機構等負責人分別介紹了江門智能裝備以及機器人產業相關情況、產業發展相關政策支持，新會區、江海區開展招商引資推介，更多優惠政策和資金支持的信號，讓企業家們有了更多期待。

智能裝備是江門市重點培育的15條產業鏈之一，按照產業鏈統計口徑，我市智能裝備產業鏈共有規上企業74家，其中骨幹企業20家，主要包括數控機床、激光裝備、工業機器人等細分領域。《江門市先進製造業發展“十四五”規劃》明確將高端裝備製造、智能機器人等列入重點培育產業。

此次活動，江門市還聘請了廣東省機器人協會秘書長陳文、江門市智能裝備及機器人協會常務副會長馮旭初、鵬廈投資（深圳）有限公司總經理王志博成為江門市機器人產業招商顧問。“江門有很大的發展潛力，未來希望有機會在這裏合作共建一個機器人產業園。”陳文建議，接下來江門在完善產業鏈配套的同時，也可進一步深化項目對接服務，讓更多好項目有機會落戶江門。

活動期間，江門市投促中心與廣東省機器人協會簽訂了產業招商合作戰略協議；市投促中心、新會區科工商務局與新會區圭峰會城街道簽訂了市、區、鎮三級共建機器人產業園產業招商合作協議；鵬廈投資（深圳）有限公司分別與佛山樂力包裝技術有限公司、深圳小百自動化科技有限公司、深圳市泰達機器人有限公司等12家企業簽訂進駐園區投資協議。

“江門的營商環境越來越好，這也是我一直以來不斷到江門考察的原因。”聶維表示，目前正加快布局企業的西行之路，計劃兩三年內在江門開展機器人產業項目投資。

（文/圖 皇智堯 歐陽志強）

## 委內瑞拉華裔青少年“尋根之旅”收穫滿滿 感受僑鄉魅力 根脈深植心中



營員們通過動手製作，感受江門東莞宮燈製作技藝的非遺魅力。

8月10日上午，由中國僑聯主辦，廣東省僑聯、江門市僑聯承辦的2023年“中國尋根之旅”夏令營（廣東省江門風韻南粵營）在廣東中加柏仁學校舉行閉營儀式。江門市僑聯為18名委內瑞拉華裔青少年營員以及領隊老師們頒發了結營證書，營員們則進行了成果匯報和風采展示。

本次夏令營以學習優秀傳統文化為主線，自8月3日開營以來，營員們參加漢語學習、書法等小課堂接受華文教育；探訪中國僑都華僑華人博物館、啓明裏、陳白沙紀念館、梁啓超故居紀念館等地了解僑鄉歷史文化；參觀赤坎華僑古鎮、古勞水鄉、陳皮村

等獨具僑鄉魅力的中國華僑國際文化交流基地和人文景觀；親身體驗製作江門東莞宮燈、鎮濠泥鵝等非遗項目……

“終於回到我的祖籍地江門，太開心了！”“這裏的傳統獅藝和鎮濠泥鵝制作很有趣”“古勞水鄉風景好美”“咸雞籠很好吃”“江門東莞宮燈古典又精美”……說起在江門的經歷和收穫，委內瑞拉華裔青少年們滔滔不絕。營員李尚曦興奮地分享道：“這些天我去了很多江門的景點，印象比較深的是僑博館，在那裏了解到許多華僑先輩的歷史。”此外，大家還紛紛表示，此行感受到江門厚重的人文歷史，故鄉不再遙遠，根脈深植心中。

“此次夏令營舉辦得很好，課程內容豐富，體驗感強，學習效果也很棒！”委內瑞拉僑領岑路濤表示，海外僑胞素來愛國愛鄉，他們熱切希望在外國出生、拿着外國護照的華裔新生代有機會多回中國和家鄉走一走，了解、學習中華傳統文化。這樣的夏令營在海外很受歡迎，希望能堅持辦下去，造福更多的海外華裔新生代。“希望你們繼續

追尋僑鄉‘根’的跡，與家人、朋友分享此次‘尋根之旅’的所見所聞所感，繼續探索與學習中華文化，成為中華文化的熱情傳播者，成為中委文化交流互鑒的積極促進者，成為中委友好交往的民間使者。”市僑聯副主席鄭文輝在閉營儀式上寄語營員們，并誠摯邀請更多海外社團組織華裔青少年走進僑都江門，感受僑鄉獨特魅力。

據了解，面向海外華裔青少年的“中國尋根之旅”夏（冬）令營是中國僑聯主辦的對外文化交流品牌活動，以“漢語、文化、尋根”為主題，旨在幫助廣大海外華裔青少年學習中文、了解中國國情和中華文化，加強對中華民族的情感認同。

近年來，江門市僑聯利用好這一載體，架起華裔青少年文化交流的橋梁，組織海外華裔青少年來僑都江門學習體驗中華優秀傳統文化和僑鄉文化、增進感情，促進中外文化交流融合，先後推動來自泰國、法國、澳大利亞、加拿大等國的華裔青少年來中國尋根。

（文/圖郭永樂 黃柏軍 宋俏宜）

## 利用音樂節人流量大、 氛圍輕鬆等特點舉辦招聘活動 恩平首場“招聘夜市” 接地氣有人氣



夜幕之下，燈光閃耀，人頭攢動。在恩平市最大的廣場馮如廣場上，一邊是精彩萬分的音樂節，一邊是內容豐富的招聘會，這是恩平市首場“招聘夜市”。近日，恩平市人社局充分利用舉辦青年音樂節夜間人流量大、找工作氛圍輕鬆等特點，聯合相關部門組織重點企業在馮如廣場舉辦2023年恩平市高校畢業生就業專場招聘活動，上演了一場“招聘+音樂節”的大戲。（文/圖 吳健爭）

## 出戰世界龍舟錦標賽 僑鄉龍舟隊首場比賽勇奪亞軍



新會泓達堂陳皮龍舟隊（8號水位）在比賽中奮勇爭先。新會泓達堂供圖

8月7日至13日，第16屆世界龍舟錦標賽在泰國芭堤雅舉行。新會泓達堂陳皮龍舟隊作為代表中國出戰的強隊之一，昨日在首場比賽——精英混合組12人龍舟2000米比賽中奪得亞軍。

參賽前，新會泓達堂陳皮龍舟隊副隊長廖長成表示：“今年我們龍舟隊再一次代表中國出徵，這是莫大的榮譽。我囑咐隊員們要加緊訓練、團結拼搏、力爭上游，同時要求隊員們保持最佳體能狀態和精神面貌，在比賽中發揮出最高水平。”

在精英混合組12人龍舟2000米比賽中，新會泓達堂陳皮龍舟隊劈波斬浪，龍舟如離

弦之箭在水上飛馳，船槳齊動、浪花飛濺，隊員間緊密配合，賽出了風采。

據了解，世界龍舟錦標賽由國際龍舟聯合會（IDBF）主辦，逢奇數年舉辦，是國際最高級別的以國家代表隊參賽的龍舟比賽，也是最具影響力的國際龍舟賽事，今年賽事吸引了來自中國、美國、英國、德國、瑞典、新加坡、日本、印度、菲律賓等18個國家和地區的衆多龍舟隊參賽。

據了解，新會泓達堂陳皮龍舟隊還將在8月11日、12日分別參加精英混合組12人龍舟500米和200米比賽。

（文/任曉盈）

（江門市宣傳部供稿）